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ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑmtiulhirtt

Μπορούμε, αλήθεια, να μιλάμε σήμερα 
για ελληνική γυναικεία λογοτεχνία;

Παρότι ο όρος «γυναικεία λογοτεχνία» είναι προβληματικός και σύνθετος, στη 
διεθνή λογοτεχνική παραγωγή παρατηρείται μια γενικότερη τάση όσον αφορά 

τις γυναίκες συγγραφείς, που παραπέμπει στο «αυτοβιογραφικό μυθιστόρημα». 
Πώς διαμορφώνεται το τοπίο στην πρόσφατη ελληνική παραγωγή;

ΑΠΟ ΤΗΝ
TINA ΜΑΝΔΗΛΑΡΑ

Σ
ε αντίθεση με τη γενικότερη τάση, η 
ελληνική παραγωγή δεν φάνηκε πρό
θυμη να υιοθετήσει αυτούσιο το είδος 
της μυθιστορηματικής αυτοβιογραφί
ας ή ενδεχομένως να μη θέλησε να προσδεθεί 

στο άρμα ενός κινήματος με συγκεκριμένα 
χαρακτηριστικά. Ωστόσο, υπήρξαν εκείνες οι 
γυναικείες φωνές που τόλμησαν πρώτες να 
αφήσουν οτην άκρη τα απανωτά κλισέ και τη 
νοσταλγική τάση που συνόδευαν μέχρι τότε τη 
γυναικεία υπογραφή, σπάζοντας το καλούπι 
της κατηγοριοποίησης από μέσα, δηλαδή με τα 
ίδια ία γυναικεία όπλα που αποτέλεσαν στόχο 
για πολλούς: τόσο η Έρση Σωτηροπούλου όσο 
και η Αμάντα Μιχαλοπούλου κατάφεραν με 
τον δικό τους προκλητικό, αισθαντικό, αλλά 
πάντα πρωτοποριακό λογοτεχνικά τρόπο να 
ανατρέψουν τις δομές της έμφυλης κυριαρχί
ας στη γραφή, φωνάζοντας, όσο πιο δυνατά 
μπορούσαν, ότι είναι γυναίκες. Περίτρανη από
δειξη τα πρόσφατα βιβλία τους που μετουσι- 
ώνουν ακριβώς αυτήν τη λογική σε ειδολογι
κή ειρωνεία. Έχοντας καταθέσει ήδη το δικό 
της αυτοβιογραφικό μυθιστόρημα, η Αμάντα 
Μιχαλοπούλου, στην πρόσφατη Μεταμόρ
φωσή της (Καστανιώτης), βρίσκει το δικό της 
καφκικό alter ego, μια γυναίκα που ξυπνάει 
όχι κατσαρίδα αλλά άνδρας, θέτοντας υπό αμ
φισβήτηση τις προκαταλήψεις που συνοδεύ
ουν τα δύο φύλα. Παράλληλα αποδεικνύει με 
γενναίες δόσεις χιούμορ ότι όσο δύσκολο είναι 
να υπερβεί η γυναίκα τους κοινωνικούς περιο
ρισμούς του φύλου στον πολύπλοκο σύγχρονο 
κόσμο άλλο τόσο δύσκολο είναι να επιβιώσει 
η αληθινή αγάπη σε μια σαρωτική με πολλούς 
μεταφορικούς τρόπους καταιγίδα. Και, όμως, 
τα καταφέρνει.

Αυτοβιογραφική σε μεγάλο βαθμό φαίνεται 
να είναι και η Έρση Σωτηροπούλου οτο βιβλίο 
της Η τέχνη να μην αισθάνεσαι τίποτα (Πα- 
τάκης), όπου ουσιαστικά διατρανώνει το αντί
θετο από αυτό που λέει ο τίτλος, αποδείκνύο- 
ντας πως οι αμήχανες κοπέλες που διαβάζουν 
πρωτοποριακά αναγνώσματα, όπως η ίδια, 
μπορούν ενίοτε να μεταμορφώνονται σε συμ
βολικές ιέρειες στον ναό του Απόλλωνα στις

Βάσσες ή να περιπλανώνται στο αστικό τοπίο 
της Αθήνας, προσδιορίζοντας αλλιώς τον εαυτό 
τους και τη γραφή. Πολύ όμορφος τρόπος για 
να επιβεβαιώνεις την ιδιότητα της συγγραφέ- 
ως σε διαφορετικά περιβάλλοντα και έξω από 
δεδομένες ατραπούς, όπως και να συνδέεις την 
αυτοβιογραφία με τη μυθοπλασία.

Υπάρχει, ωστόσο, και ένας άλλος, πιο κυριο
λεκτικός τρόπος για να μιλήσει μια γυναίκα για 
το τραύμα, π.χ. επικεντρώνοντας στην πραγ
ματικότητα της έμφυλης βίας, δυναμώνοντας 
τη γυναικεία φωνή και αφήνοντας να ακουστεί 
η αλήθεια της. Αυτό συνέβη με το συλλογικό 
εγχείρημα που φέρει τον τίτλο Η φωνή της, 
μια πρωτοβουλία των εκδόσεων Καστανιώτη 
που συγκέντρωσε σε ένα τομίδιο γυναίκες 
συγγραφείς όπως η Ιωάννα Μπουραζοπού- 
λου, η Χίλντα Παπαδημητριού, η Μαριαλένα 
Σεμιτέκολου, η Μαρία Σκιαδαρέση, η Σόνια Ζα
χαράτου, η Τέσυ Μπάιλα, η Πέλα Σουλτάτου, η 
Πασχαλία Τραυλού, η Κατερίνα Μαλακατέ κ.ά., 
καλώντας τες να δώσουν τη δική τους εκδοχή 
του προσωπικού και συλλογικού τραύματος. 
Βέβαια, στα ελληνικά γράμματα παρουσιά
στηκαν αρκετές περιπτώσεις Ελληνίδων συγ
γραφέων που έδειξαν ευαισθησία σε τέτοια 
κοινωνικά θέματα, αλλά με κάθε τους βιβλίο 
προσέδιδαν μια άλλη οπτική στη συγγραφική 
τους ταυτότητα. Παράδειγμα αποτελεί η βρα
βευμένη με το βραβείο της Ακαδημίας Αθηνών 
Βίκυ Τσελεπίδου που, παρά τα κοινά χαρακτη
ριστικά που διέπουν μέχρι στιγμής τα βιβλία 
της, π,χ. το τραύμα και τη μνήμη, η γραφή της, 
από την πρώτη της εμφάνιση με το Ελενιτ μέχρι 
σήμερα έχει να επιδείξει μια ποικιλία θεμάτων, 
από την κακοποίηση και την παιδοφιλία μέχρι 
την κοινωνική ανισότητα και την πατριαρχία. 
Ειδικά στην πιο πρόσφατη δουλειά της, τα 120 
γραμμάρια (Νεφέλη), είναι εμφανής η δυνα
μική της αυτοβιογράφησης, καθώς άξονας των 
διηγημάτων είναι ένα συμβολαιογραφείο, του 
οποίου τα έγγραφα δίνουν την αφορμή για 
να περιγράφει η αλλόκοτη ζωή των ηρώων. 
Παρότι τα συμβολικά ή μεταφορικά σχήματα 
ανήκουν στη σφαίρα της μυθοπλασίας, αφού 
εμπλέκονται σε πραγματικές αλλά υπερουρά-

νιες(!) καταστάσεις, η θητεία της συγγραφέως 
σε συμβολαιογραφείο σίγουρα προσδίδει ένα 
ιδιαίτερα αυτοβιογραφικό βάρος στις πρωτότυ
πες ιστορίες, ειδικά στην τελευταία, που είναι 
ξεκάθαρα αυτοβιογραφική.

Άκρως πρωτότυπη καί η περίπτωση της 
Αλεξάνδρας Κ*, η οποία τονίζει το φανταστι
κό στοιχείο που ανιχνεύεται σε κάθε ασυνεί
δητη κατάσταση, με τις πρωταγωνίστριές της 
να είναι έτοιμες να προσδιορίσουν το λάθος 
που οι εξωτερικές συνθήκες προκάλεσαν σε 
κάθε τους πράξη. Αυτό είναι εμφανές στη νέα 
συλλογή διηγημάτων της με τον ευρηματικό 
τίτλο Πράγματα που σκέφτεται η παρθένος 
Μαρία καπνίζοντας κρυφά στο μπάνιο (Πα- 
τάκης), όπου ol γυναίκες προβληματίζονται 
σχετικά με τις αντιδράσεις τους, ενώ την ίδια 
στιγμή αποδεικνύονται οδυνηρές στην αλήθεια 
τους και κωμικές στη συνάφειά τους. Ειδικά το 
διήγημα «ASMR», που είναι και το καλύτερο 
της συλλογής, με θέμα μια ερωτική συνεύρεση 
ανάμεσα σε μια νεαρή και έναν άνδρα μεγάλης 
ηλικίας, τρομάζει με την κυνική αλήθεια του.

Αιφνιδιαστικά ανατρεπτική είναι και η πε
ρίπτωση της συγγραφέως Λίνας Σόρογκα, η 
οποία αναβιώνει τις αναζητήσεις της Μέρι Σέ- 
λεϊ στην υπερσύγχρονη τεχνολογική πραγμα
τικότητα, θίγοντας περιπτώσεις βιογενετικής, 
τεχνητής νοημοσύνης ακόμα και ευγονικής σε 
έναν κόσμο όπου τα έμβρυα μπορούν έχουν 
την επιθυμητή συνθήκη που θα τους δίνει ο/η 
εντολοδόχος, αφού τα μωρά θα γεννιούνται κα
τά παραγγελία σε μια ιδιόμορφη πειραματική 
συνθήκη. Όλα αυτά τα θαυμαστά συμβαίνουν 
στο Εργαστήρι του δόκτορα Μάγιερλαντ 
(Πλέθρον) και σε ένα δυστοπικό, μελλοντο- 
λογικό μυθιστόρημα όπου θίγονται όχι μόνο 
ζητήματα φύλων και γενετικής αλλά και βι- 
οπολιτικής, με το αιώνιο ζήτημα «πρόοδος ή 
αυτοκαταστροφή» να βρίσκεται στην πρώτη 
γραμμή και να αφορά τα όρια των φύλων στον 
υπερσύγχρονο κόσμο της τεχνολογίας.

Πέραν όλων αυτών, το σημαντικό είναι ότι 
μέσα σε αυτή την ετερόκλητη συνθήκη που 
λέγεται ελληνική λογοτεχνική παραγωγή υπάρ
χουν φωνές που ξεφεύγουν από τις κλασικές 
ειδολογικές κατηγοριοποιήσεις του μυθιστο
ρήματος ή του πεζογραφήματος: μια τέτοια 
καινοφανής περίπτωση είναι αυτή της ποιή- 
τριας και ανθρωπολόγου Ηλέκτρας Λαζάρ, 
η οποία όχι μόνο ξεπερνά τα όρια των φύλων 
αλλά και τις κατηγορίες «άνθρωπος» - «ζώο». 
Η νέα συγγραφέας, η οποία είχε τιμηθεί με το 
βραβείο πρωτοεμφανίζόμενης για την ποιητι
κή της συλλογή Άγρια Νήπια, εντρυφά στα μεγά
λα ερωτήματα για το μέλλον του πλανήτη μέσα 
από μια εξπρεσιονιστική ποιητική γλώσσα που 
φέρει την υπογραφή της. Στο τελευταίο της 
βιβλίο με τον τίτλο Λύκε, λύκε, είσαι εγώ; 
(Κυαναυγη) επανέρχεται στις αμφίσημες αν- 
θρωπολογικές ταυτότητες και υπό την επιρροή 
των Ντελέζ, Κάφκα αλλά και Ρεμπό φτιάχνει 
μια ιδιόμορφη αφήγηση για τον κόσμο από 
την πλευρά των ζώων. «Πώς μπορεί ο δυτικός 
πολιτισμός να ονομάσει, να κατανοήσει και να 
περιγράφει το οικογενειακό του είδος, αν ανα- 
λογκττούμε ότι είναι κάτι παραπάνω από σαφής 
η έλλειψη συναίνεσης και ομοφωνίας σε κάθε 
επίπεδο, πτυχή, ακόμη και εποχή της ανθρώ
πινης συζήτησης γύρω από το τι σημαίνει Άν
θρωπος» αναρωτιέται στην αρχή του η Λαζάρ, 
θέτοντας καίρια το ζήτημα της προσέγγισης 
του κόσμου και της ιστορίας μας όχι μόνο από 
τη γυναικεία πλευρά αλλά και συνολικότερα 
ανθρωποκεντρικά, γεγονός που έχει οδηγήσει 
όχι μόνο το σώμα και το πνεύμα αλλά και τον 
ίδιο τον πλανήτη στα όρια.
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